

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemam velja:

Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejemam velja:

Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za jeden mesec 1 gld.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto.

Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (inserte) vsprejema upravništvo in ekspedicijski v „Katol. Tiskarni“, Vodnikove ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Sementiških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemski nedelje in praznike, ob pol 6 uri popoldne.

Štev. 213.

V Ljubljani, v torek 18. septembra 1894.

Letnik XXII.

Iz delegacij.

Iz Budimpešte 17. sept.

Vnanja politika in Mladočehi.

Danes ob desetih dopoldne začel je budgetni odsek avstrijske delegacije sejo. Poročevalec Dumba spregovori nekoliko o obnem političnem položaju in prosi ministra notranjih stvari, da bi dal običajno pojasnilo o vnanji politiki.

Na to se je oglasil dr. Pacak, da označi stališče svoje stranke. Mladočehi so nasprotniki trodržavne zveze in zatorej ne morejo izrekatı zaupanja ministru vnanjih stvari. Mir je res ohranil, ali s kakšnimi sredstvi. Naložila so se strašna vojaška bremena, izerpala gospodarska sila države. Tak mir ne pospešuje kulturnega razvoja. Mladočehi so proti trodržavni zvezi, ker izpodkopava gospodarske sile, ovira samostojnost države in jo podreja tujim koristim, ker služi le zaveznicam in škoduje vsej državi, pa je nevarna posebno Češki. Mladočehi so proti trodržavni zvezi, ker krije v sebi nevarnosti za bodočnost in slabo vpliva na našo notranjo politiko. Mladočehi so proti trodržavni zvezi, ker ni zanesljiva, kajti zgodovina uči, kje je prijatelj in kje sovražnik naše države. Trodržavna zveza ne ugaja večini narodov države. Ob kratkem povedano: Čehi so proti trodržavni zvezi iz gospodarskih, političnih in narodnih ozirov. Jedini odkritosrčen prijatelj Avstrije je Rusija. Govornik je spravil v zvezo vnanjo politiko z notranjo, da je grofa Kalnokyja tako delal odgovornega za izjemno stanje na Češkem, da so se razne osebe pred izjemnim sodiščem obsedile v 340 let ječe in da se ne izvede češko državno pravo. Govornik bi rad vedel, če se res Bosna in Hercegovina kmalu priklopita državi, če se je s Srbijo sklenila vojaška pogodba, v koliko je preganjanje Rumunov na Ogerskem v zvezi z vnanjo politiko in kako je to, da nismo trgovske pogodbe z Rusijo

prej sklenili, nego Nemčija. Grof Zedwitz in Lupul sta ugovarjala Pacaku. Posebno prvi, ali Pacak mu je odgovoril, da plemstvo se je odločilo od češkega naroda, kateri splošno odobruje njegove nazore, kar kažejo tudi staročeski listi.

Trodržavna zveza.

Sedaj je poprijel besedo minister vnanjih stvari grof Kalnoky. Minister je hvaležen Pacaku, da je tako obširno izpregovoril o vnanji politiki. On se je prepričal iz časopisov, da javno mnenje zasleduje vnanjo politiko in jo tudi prav sodi, tako, da bode on imel zelo malo povedati, kar bi se prej ne bilo kje povedalo. Veseli ga, da večji del občinstva se strinja z njegovo politiko. Trodržavna zveza nima agresivnega temveč le defenziven značaj. Dala je trdno podlago naši vnanji politiki in se je že vkošenila v narodih naše države. Res se kažejo tudi drugačna mnenja, ali dežela, kjer se porajajo taka mnenja, zná ravno tako dobro ceniti blaginjo miru, ki se je ohranil s trocarsko zvezo. Reklo se je, da bi druga zveza bolj ugajala in bi bilo potem nakrat konec dragemu oboroževanju. To je pa popolnoma napačno mnenje. Vojne ne povekušemo zaradi trodržavne zveze, temveč zaradi lastne varnosti. Naj bi tudi v kako drugo zvezo stopili, bi se ravno tako morali oboroževati. Več kot desetletna skušnja je njega dovolj poučila, koliko je vredna ta zveza, kajti vidi se, da ne ugaja le interesom države, temveč tudi ohranja mir. Nezaupanje proti trodržavni zvezi vedno bolj zginja, ker se njeni nasprotniki vedno bolj prepričujejo o miroljubnosti zvezanih držav in da zveza nima drugega kot mirovni namen.

Prijateljski odnošaji z drugimi državami.

Grof Kalnoky je nadalje razložil, da trodržavna zveza nikakor ne ovira dobrih odnošajev z drugimi državami. Avstrija ni v prijateljstvu le s tistimi državami, katere smo že vajeni imeti na svoji strani,

temveč tudi s tistimi, katere so mislile, da je trodržavna zveza naperjena proti njim. Tako je Avstrija v prijateljstvu s francosko republiko, in ko sta cesar in cesarica bivala na francoskem obrežju, je francoski narod kazal očitno svoje simpatije. Dobre odnošaje z Rusijo bode posebno še utrdila za deset let sklenjena trgovska pogodba. Z Rusijo je Avstrija že zaradi tega v dobrih odnošajih, ker oba vladarja imata iste smotre v ohranjenju miru.

Razmere v Srbiji.

Minister je na to prešel na razmere v Srbiji in rekel, da tamošnji dogodki kažejo veliko pomanjkljivost notranje stalnosti. Avstrija se pa ne briga za notranje razmere v Srbiji, temveč le gleda, da ohrani dobre odnošaje s to državo. V tem oziru pa ima mladi srbski kralj najboljšo voljo in tudi vlada bode storila, kar bode mogoče. Odnosaji s Srbijo so popolnoma povoljni. Minister oporeka, da bi se bila s Srbijo sklenila kaka vojaška zveza.

Razmere v Bolgariji.

Bolgarske razmere so se morda malo preoptimistično sodile. V Evropi so se že bili navadili, v Stambolova vladı videti neko stalnost in misliti, da ondu taki prevrati niso več mogoče. Sedaj je pa ondu zmešnjava, da si še ni lahko prav predstavljati tamošnjih razmer. Prevrat se je izvršil na način, da je razburil vse politične strasti in je celó prišlo do izgrediv. V vseh balkanskih deželah smo že videli, da je ondu jako blizu od moči na zatožno klop. Kaže se, da so v Bolgariji zgubili potreben mir, da bi se izognili tej veliki napaki. Mi smo videli v prejšnjih ministrih jamstvo za red in varnost in torej obžalujemo, da se je porušila ta stalnost. Vendar preneugodno se pa sedanje razmere v Bolgariji ne smejo soditi. Možje, ki so prišli na krmilo, so dobri domoljubi in modri politiki, ki bodo dobili še le odločnost pri močnih tokih sedanjega trenutja.

LISTEK

Moje ječe.

Spisal Silvijo Pellico, prevel —a—.

(Dalje.)

In kaj je bilo na tem, ako sem čakal nemirrom njenih pohodov, ako sem cenil njeno sladkost, ako me je veselilo, da sem se jej smilil in da sem jej vdanost vračal z vdanostjo, da so le bile najine misli, kar se tiče drug drugega, čiste kot najčistejše misli otročje, dokler me je napolnjevalo njeno stiskanje mojih rok, njeni ljubeznjivi pogledi, ako so me prav vznemirjali, le blagim spoštovanjem?

Nekega večera razkrila mi je veliko žalost, kojo je bila skusila, revica se mi je vrgla okrog vratu in pokrila mi obraz s solzami. V tem objetju ni bilo niti najmanje posvetne misli: hči ne more objeti očeta z večjim spoštovanjem.

Ta dogodek je mojo domišljijo pozneje preveč razburil. Objetje prihajato mi je večkrat na misli, potem pa nisem mogel ničesar drugega misliti.

Drugo pot, ko se je bila vdala enakemu otroškemu zaupanju, rešil sem se takoj njenega

objema, ne je pritisnivši k sebi, ne je poljubivši jecljaje jej rekoč:

»Prosim Vas, Angelica, nikar me več ne objemajte; to ne bode dobro«.

Vprla mi je oči v oči, jih povescila in zarudela; gotovo pa je bilo prvo pot, da je brala v mojem srcu, da sem i jaz zmožen kake slabosti v njenem pogledu.

Nehala pa ni biti prijazna z mano ko prej, a njena prijaznost bila je bolj spoštljiva, bolj, kakor sem si želel jaz in hvaležen sem jej bil zato.

XXXI.

Jaz ne morem govoriti o zlu, ki tare druge ljudi, a kolikor je katero mene zadelo, odkar živim, moram priznati, da sem po natančnem premišljevanju našel vselej, da mi je v čem koristilo. Da, to velja i o onej groznej vročini, ki me je dušila in o onih armadah komarjev, ki so me tako napadale! Stokrat in stokrat sem vas premišljeval; Ali bi bil brez mučnega onega stanja zadosti čul, da bi se bil obvaroval pušic ljubezni, ki mi je pretila in ki bi bila težko ostala dovolj spoštljiva s tako veselo in prikupljivo stvarico, kakor je bila ta deklica? Ako sem se včasih v tem položaji tresel za se, kako bi bil mogel krotiti ničevno svojo domišljijo v zraku, ki bi bil le količkaj prijeten, količkaj odgovarjal veselosti.

Pri nepaznosti starišev Angeličnih, ki se toliko zaupali v me, pri njenej nepaznosti, v katerej ni videla, da v meni lahko provzroči kaznjivo pijanost, pri malo trdnej svojeje kreposti ne dvomim, da je bila peklenska vročina one peči in neusmiljeni komarji meni v pravi lek.

Ta misel me je nekoliko sprijaznila s temi mučitelji. Potem sem se pa vprašal:

»Ali bi hotel biti prost, hoditi po lepej sobi, po kateri je svež zrak, pa ne vidite več te prijazne stvarice?«

Ali moram resnico povedati? Nisem si upal odgovoriti temu vprašanju.

Kader se hoče komu količkaj dobrega storiti, nepopisljivo je veselje, koje napravljajo stvari, ki same na sebi niso vredne prav čisto nič. Posebno me je veselilo, da so se zmanjšale njene skrbi, ako mi jih je zaupala, da jej je hila moja vdanost mila, da so jo moji sveti pregovorili in ker je vzplamtelo njeno srce, ako sva govorila o slavi božjej.

»Ako govoriva o veri,« dejala mi je, »potem molim mnogo raji in z večjim zaupanjem.«

Inako je včasih spregovorila kaj bolj posvetnega, takoj je vzela v roke sv. pismo, je odprla, poljubila katero vrsto si bodi in hotela, da bi jej jo jaz prestavil in razločil. (Dalje sledi.)

1/2 č. n. m.

